科学的践行。水科学应该包括两个方面,一方面是高端的 科学研究、先进的应用技术;另一方面是科学的管理体系 和管理手段。随着国家现代化水平的提高,先进的水科技 和良好的水设施成为水资源综合利用和合理开发,推进水 利、水业、水务发展的关键要素。水设施科技含量的不断 增加,水应用技术能级的不断提升,不仅需要加大和拓宽 教育渠道, 培养一大批水的专业人才, 同时需要加强公民 对先进水设施和水技术了解的教育, 开通公民体验先进水 科技的渠道, 使公民更广泛、更科学、更有效地运用水科 技、使用水设施、维护水设施。加强水管理、提高水管理 的现代化水平,需要教育渠道与之匹配,合理利用自然资 源和环境容量,以水资源和水环境的承载能力决定经济社 会发展的速度,以经济社会发展的水平和管理水平改善水 资源和水环境、这是水科学要达到的目标。我国在全球范 围内属于缺水的国家,而且水资源空间的分布十分不均 匀,同时,我国又是一个水灾易发的国家,水管理的教育 日显重要, 防灾减灾教育也迫切需要加强。

第四、水生态和水安全是水教育的深层内容、指向水 保护的践行。水安全的根本指向是保护区域生态系统免受 人为侵害,科学地维护水资源,合理地开发水资源,使水 满足人类现时及将来生存发展的需要。水安全的涉及面很 广,有自然因素,也有社会因素;有经济因素,也有政治 因素;有人口因素,也有行业因素。水安全教育实际上是 水问题的综合素质教育,公民群体对于水的供应、水的质 量、水的短缺、水的泛滥等的安全感,也是水安全的组成 部分。化解水危机从一定意义上讲首先要化解人的心理危 机、使人们认清水安全的艰巨性和复杂性并树立水保护的 信心, 因此, 必须强化水安全意识教育和水安全心理调 适。水资源保护作为水教育的重要知识点,其着眼点是积 极发展循环经济及环境保护产业。教育内容除了水污染防 治,还应该涉及包括地下水保护、水生态圈、水缺乏与环 境的关系、人类活动对水富裕程度的影响等方面的水环境 知识内容。水资源教育应该同环境保护、生态伦理教育、 循环经济建设有机结合起来, 引导人们严格按自然规律、 经济规律、社会规律实施水资源的全面保护。

第五,水现代化和水国际化是水教育的拓展内容,指向水规划的践行。水现代化的教育既是现实的,又是前瞻的。水现代化的教育必须具备国际视野,同时,要立足于国家和地区水资源中长期规划的制定。一些国家解决水问题的基本经验值得我们借鉴,也值得引入我们水教育架构的内容之中:一是完善政府法规政策,理顺管理体制,我们可以在上海世博会城市规划馆看到瑞士《水源保护条例》的实施,如日内瓦的供水部门与生产部门协同的防止工业污水系统;苏黎世的饮用水质量分析与监控系统。二是推进高新技术研究和开发,推进新技术应用,我们可以看到,日本在水资源循环利用领域以高端的膜制造和泵技

术处于领先地位;新加坡废水再利用以能满足 40%的国内总用水需求领先世界。三是充分发挥公众团体的协调作用,各类保护某湖某河的协会,应通过 "反思—教育—行动",协调公众在水治理中积极参与。四是弘扬全民惜水精神,如推出全民共享水源计划,开设水循环中心供市民参观体验等,使民众养成珍惜水资源的共同意识。五是开展合作研究、合作治理、合作开发,多国多区域通力合作保护水资源。

"水教育"应当从娃娃抓起,从行为抓起,分层深入,全面渗透,要使孩子们从小就树立起合理用水、爱水、节水、护水的良好习惯。在教育方式上,应当采用渗透式教育,从多视角在国民基础教育和社会公民教育中纳入"水教育"的各级内容。"水教育"需要有落脚点,要以人们的良好水行为作为教育的评价标准。

总之,从弘扬传统文化、丰富教育内涵的高度系统认识水教育的重要性,对于加强生态文明建设,实现人与水、社会与水的和谐,有着重要的奠基作用。

治水概念的当代诠释与社会管理水平提升

□何云峰,上海师范大学知识与价 值科学研究所所长、教授、博士

治水与社会管理有着密切的关系。一方面,治水本身就是对水的社会管理,是整体社会管理的重要内容之一;另一方面,对水治理的好环又是社会管理水平的重要指示器。所以,优秀的社会管理者往往



会把治水放在十分重要的善治位置以及相应的战略高度上 予以考量。当前,我国正在全面建设社会主义和谐社会, 人与水、社会与水的和谐是和谐社会的重要构成方面,我 们需要超越治水本身去思考其意义。

治水在中国历史上的统治者中间历来受到重视,有很多治水的名人,如禹、西门豹、李冰、范仲淹、王安石、郭守敬等。但是,这些历史名人大多数是以治理水患出名的。也就是说,在历史上,治水很大程度上指的是对水患的防与治。其实,这仅仅是狭义的治水概念。今天的治水是广义的社会管理概念,涵盖了对水的全方位管理、保护、开发,以及水处理等,远远超越水患防治的范畴。水患防治更多的是跟江河海堤修筑、河道疏通紧密相关,而社会管理意义上的治水内容则更加丰富。

古代人对治水的理解虽然总体上比较狭隘,但许多古代思想家们对水的认识还是很有深度的。古希腊的泰勒斯认为水是万物的本源;恩培多克勒认为世界由"气、水、火、土"四种元素组成;中国古代哲人提出"五行学说",把宇宙间的事物分别归属于水、火、木、金、土五种基本

的类别;等等。这些关于水的哲学曾经对人类文化产生深远的影响。与此同时,许多古代思想家们对水的认识还很有辩证性。《庄子·大宗师》说:"泉涸,鱼相与处于陆,相呴以湿,相濡以沫,不如相忘于江湖。"这已经有了关于水之多寡的辩证法思想。《庄子·逍遥游》更提及如何巧妙地利用水:"时雨降矣,而犹浸灌,其于泽也,不亦劳乎。"由此可见,治水概念中还包含水思想的意蕴。

在特有的水治理概念和水思想指导下,从古至今还形成了悠久的治水实践历史。这些实践留下的是各种各样的水文化。各种文化文明几乎都是倚水而生长与发展的,故而有"水成大文化"之说。水文化实际上牵涉的是水开发和利用问题。我国历史上有许多著名的水工程,包括四川的都江堰、新疆的坎儿井、贯通中国南北的大运河、北海团城古节水工程、现代的南水北调等。在许多缺水的地方和干旱季节,人们还有独特的乞水仪式。同时也有各种民族个性化的水文化,如"泼水节"等。这些工程、仪式及个性化水文化活动已经成为千古传颂的文化遗产。这样,治水概念中也包含水文化的内容。

此外,在现代人视野中,治水还包含着对水的生态保护、水的处理、人与水及社会与水的和谐、关于水的各种科学知识等。也就是说,治水具有特殊的伦理价值,它是人类根据自身价值选择对水进行科学的管理和利用。

概言之,笔者认为,现代的治水是一个综合性的社会管理概念,包含水治理、水思想、水文化、水知识、水和谐等多种内涵,当代的水管理是对水的合乎人性化的全面治理。正因为如此,需要多角度、立体化地思考和加强对水的社会管理。

第一,要加强水资源的社会整体调配。不仅全球的水资源分布存在严重差异,一个国家内各地区间的水资源也存在着分布不均的问题。以我国为例,华北地区人口占全国的 1/3,而水资源只占全国的 6%;西南地区人口占全国的 1/5,但是水资源占有量却达到 46%。水资源差距最大的年份,西藏与天津相比,人均水资源占有量直接的差距甚至高达 1 万倍(新华社 2005 年 6 月 7 日)。这表明,我国的水资源分布差异十分巨大。在这种情况下,如果不通过有效的社会管理,社会的发展会因为水资源的分布不均而出现严重失衡,从而影响社会经济的整体和谐和可持续发展。只有加强社会整体调配,才能改变因自然条件导致的争夺水资源方面的不和谐局面。有时候,这种不和谐甚至可能演变为国际纷争。所以,必须对水资源加以有效的管理和整体调节。

第二,要加强对水设施和水工程的规划和管理。为了防治水患,有效开发和利用水资源,需要建设大量的水设施和水工程。这些设施和工程的规划与管理是社会管理的重要内容;而且,其规划与管理水平在很大程度上会直接影响社会经济的发展程度。实践证明,我们的不少江河海

堤出现险情,导致城市积水、洪水泛滥、缺水旱灾等,都 跟水设施和水工程管理不善有关。2010年西南发生历史 上罕见的旱灾,5104.9万人受灾,饮水困难人口1609万 人、饮水困难大牲畜 1105.5 万头; 农作物受灾面积 4348.6 千公顷, 其中绝收面积 940.2 千公顷; 因灾直接经 济损失 190.2 亿元 (《人民政协报》 2010 年 3 月 23 日)。 这场灾害在很大程度上跟该地区基础水利设施不如 30 年 前的状况有很大关系。建国以来,我国兴建了大量水设施 和工程、但很多都缺乏科学的管理。以南方某县为例、全 县 200 余座水库中就有病险库 123 座, 占水库总数的 61.2%; 5.6 万口山塘严重淤积, 90%以上带病运行(《人 民政协报》2010年3月23日)。同样、许多水灾也无不 跟防洪设施的管理和规划不到位相关。从新闻报道看,即 使在我国北方城市,下雨量远远比不上南方,但大连、沈 阳这些城市的许多路段和居民区,一到下雨就出现大面积 的积水和排水不畅。这表明,加强对水设施和水工程的规 划和管理,刻不容缓。

第三,要提高水处理的技术水平和相关管理水平。现代社会已经离不开科学的水处理。相关的先进工艺和技术的运用通常可以体现社会经济的发展水平。生活饮用水的生产技术水平更是跟民生关系重大。各种废水的处理对于环境保护、社会经济可持续发展有着巨大影响。现代水处理技术及其运用已经越来越高科技化。但相关的工艺和技术需要科学规范的标准予以管理;尤其是对水处理行业的规范化管理、对水处理企业的监管等,都是跟社会稳定,甚至社会安全有着重要联系。在民营化的浪潮中,相关的规范和监管更应受到重视,这是社会管理水平的重要标杆。

第四,要提升对水的综合治理水平。从系统的角度看,人类需要对水进行综合治理。一方面,水环境是一个整体生态系统的问题,通常需要整流域甚至多流域和跨流域予以治理。而跨流域、多流域、整流域治理需要社会各部门、各地区相互协调作战、共同参与,才有可能实现。这样的整体调动和系统功能发挥,就需要已好的社会管理水平作为支撑。另一方面,水资源的治理环节设计、相互衔接、保障效益分配公平、长短期利益协调等诸时,相互衔接、保障效益分配公平、长短期利益协调等诸理职能才能做到。例如,长江上兴建了大量大桥,但因此可能会影响航运能力的发挥,这就需要社会调节机制很好地发挥作用。

第五,要提高对水变化趋势的预测能力。由于各种自然因素和人类活动的影响,水的变化趋势会呈现出多样性。为了有效治水,人类需要准确预测水的变化趋势。虽然在目前的科学认识水平上,人类还很难完全精确地做到这一点,但有效地对水量和水质进行检测,对降水量准确及时地预报、水灾害的预报和应急响应、水缺乏的应对策

略和预案设计等都是社会管理整体层面的重要任务。因此,提高对水变化趋势的预测能力应看成是对水的社会管理中不可缺少的内容。

第六,要强化对水文化的保护与开发。无论在历史发展进程中还是在现实的历史断面上,水文化都在整体文化系统中占有重要地位,这可能是人类文明跟水的密切关系所致。但是,水文化需要合理地开发和利用,才能有效地发挥对社会与经济发展的推动作用。而且,在现代化的进程中,许多古老的水文化还面临着灾难性的被毁坏或"被淡忘"。对此,需要从整个文化系统发展的角度予以保护。通常说来,水文化的保护、开发和运用状况,也能从一个侧面体现社会管理水平。

第七,要加强对水教育的社会管理。整个社会都应该 具有强烈的保护水资源、防治水灾害、呵护水设施的意识。而水意识的提升离不开相关的"水教育"。"水教育"的对象不仅应该针对学生,而且应该面向全社会所有公民。既要将水教育纳入国民基础教育内容,也要纳入到社会公民教育之中。这样的"水教育"绝不能靠自发的个人或单个学校去进行,而必须依赖于社会的整个管理协调机制,才能有效地开展。

总之,治水的当代诠释使古老的治水概念更加丰富。 现代的治水是对水的全方位社会管理。

生命之源,民生之根

□赵修义,华东师范大学中国现代 思想文化研究所教授

水是生命之源,民生之根,对 一个民族、一个地方、一个个人都 是这样,对此我有过亲身的体验。 童年在嘉陵江畔的北碚,亲历了一 次大水,急急匆匆在母亲的带领下 赶到居住在山上的亲朋家避难,那



惊恐的心情至今难忘。下乡劳动期间,村边小河的拦水坝出现管涌,大家刚跳下水堵漏,可瞬息决口,下游几十米处的百年石桥即刻倒塌。"四清"时在安徽定远,遇到了"掐脖大旱"。水塘底部龟裂,不但庄稼枯萎,每天早上洗脸的水,也要有人下到水井里去才取得上来。无水之苦,水患之烈,可见一斑。

其实,在中国这样一个人口众多,水旱灾难频仍,水资源缺乏而且地域之间分布极不平衡的国家,这本来是一个常识。但是,常识又是非常容易被人们遗忘或者忽视的东西。这些年来整个社会心态浮躁,急功近利之风甚嚣尘上。媒体往往把人们引向对于金钱的无度的追求和各式各样的时新消费的迷恋。在观念上也是一味地跟新求新,外国人热衷什么,我们也跟着起劲。金融危

机之后,世界上一个热门的话题是低碳经济,我们也是非常热衷。不仅媒体广为宣传,学界诸公也频出高论,一些手中握有权力者甚至花费大把大把的真金白银将外国人的一些"幻想工程"盲目引了进来;而对于自己的历史,对于自己遇到的特殊问题,对于自己的祖先留下的遗训,则淡然处之。于是,一些常识就这样被遗忘或有意无意地忽视了。去冬今春以来,频发的水旱灾难,又来教训我们了:也许防止水旱灾难和摆脱水资源的匮乏比低碳更为迫切,更为根本。少建一些地标性的建筑,少开一些造声势的论坛,养成节约公帑的习惯,给水利工程,尤其是直接惠及百姓的小工程多一些投入,也许更有益于公众。

水关乎民生之根, 因而不仅仅是人与自然的关系问 题,更是社会问题。当今中国,社会不公在水资源的公平 享用和水风险的公平承担上也强烈地表现出来。发达地区 与不发达地区、城乡之间都有许多问题亟待解决。以水资 源的享有为例,一些本来就缺水的大城市,开办了许许多 多的大量消耗水资源的娱乐行业,像高尔夫球场、大浴 场、健身房、洗车铺等,以满足少数人的奢侈生活和一部 分先富起来的人群的需要,而许多农村居民连干净的水都 喝不上。再则,一旦水旱灾难来临,首先确保用水和安全 的都是大中城市。而灾难的后果则首先由不发达的农村和 偏远地区来承受,如云南的大旱。这种做法自然有其道 理,因为大中城市往往都是政治经济中心和交通枢纽,一 旦发生问题,无论在政治上还是经济上影响极大,也不利 于统筹大城市的资源实施救灾。但是,在水资源的配置与 水利建设的资源投入上,如果从"公平正义"这一社会主 义的本质特征所体现的价值目标出发做出适当的调整,还 是有很大的空间可以有所作为的。

比如在水利建设上如何解决现行的体制下, 中央负 责大工程、省市负责中等工程、地市县负责小工程的格 局带来的问题。此格局往往使得一些经济很困难的地方 先前建成的小型微型水利工程年久失修,新的工程又缺 乏必要的资金,从而大大减弱了防止和抵御水旱灾害的 能力、亟待改进。此外、有些边远地区的农村基层组织 涣散,动员能力下降,也加重了灾情。这些都是经过努 力可以解决的问题。至于发达地区、大中城市如何在税 收政策、行政管理、宣传教育等方面做出调整, 抑制那 些耗水量极大的娱乐行业的发展、让全体市民养成节约 用水的习惯等,也都是应该可以做到的。当然,问题的 关键还在于, 当权的人士要真心去落实科学发展观, 时 时想到中国还有那么多的地方和人口不能享受应有的维 系生存所必需的水资源、把"公平正义"作为社会主义 须臾不可离的价值目标: 而不是一味地迎合少数人奢侈 生活的需要、像中央三申五令遏制高尔夫球场的建设总 是得不到落实,就是一个例证。